45年前为国捐躯的战友,你在天堂可好?

寄信人:赵顺章 收信人:彭丽华

亲爱的丽华.

清明节将至,我对你的思念更深 更浓,请原谅我无法前去扫墓。谨以

1973年8月8日是个刻骨铭心的 日子……你在国防工程施工中牺牲, 还不到18周岁,仅入伍几个月!怎不 让人惋惜心痛!

你本不应该这样失去宝贵的生 命!我记得,你从新兵连分到我们班 不久就腿上生疮。我让你每天休息, 只做一些整理内务的小事。但是,那 天清晨,我们开赴工地时,你却一瘸一 拐地跟上来。我劝你回去,你却说: "好班长,求求你,让我去吧!咱们承

担这么重要的国防工程,我还没贡献 呢! 就是让我到山洞里看一看,出点 力也是高兴的……"我看你诚心实意 要去,就答应了。想不到这竟然是我

丽华, 你是否知道, 在那次事故 中,我们的副班长江春明重伤高位瘫 痪,至今仍住在四川省荣军医院里。 我也多处负伤,住了十多年医院,被评 为二等伤残军人,所以很久没法前去 看望你。1985年我退伍回到地方后工 作比较忙,一直没有时间去给你扫 墓。但是,每一个清明节和你的忌日, 我都很想念你和其他烈士!

我知道你的家山东郯城属于临沂 地区,有可能你就葬在那里。2011年, 我退休后,约了几个战友驱车千里,到 临沂寻找。

临沂烈士陵园很大,我们不知道你 在哪儿?于是就分头自西往东一座座、 一排排地寻找。可能是心有灵犀…… 我刚刚走了几十米,看到一块黑色 大理石上刻着"彭丽华烈士之 墓"。那一刻我控制不住感情,抱 着墓碑嚎啕大哭……后来几个战友给 你烧纸敬酒后把我扶起,急匆匆地让

忆往昔峥嵘岁月,战友的鲜血没 有白流。我们曾经战斗过的工程基 地,如今已是军民两用大型机场,每天 都有我国现代化的战机值班备战,还 有上百架民用飞机飞往各地……

亲爱的丽华,安息吧!广大战友 和祖国人民不会忘记你们这些光荣的

战友:赵顺章

背后故事:

今年67岁的赵顺章,是平煤神马 报社退休记者,也是一名退伍军人。 1969年12月,18岁的赵顺章穿上军 装,成为人民解放军的一员。3年 后,不满18岁的彭丽华成为他的战 友。45年后的今天,他依然记得彭 丽华的音容笑貌:"他是一个眉清目 秀的帅小伙,我很喜欢他,可惜他死 得太惨了。"

赵顺章说,他们是特种工程兵,部

队在江苏徐州一个山沟里修建国防工 程。1973年8月8日,工地突然塌方, 当他醒过来时,已身在医院。他的腰 椎、头、肩、背等多处被砸伤,其中腰 伤最严重,随时有瘫痪的危险。他 被固定在病床上,开始了漫长的治 疗。后来,他才听战友们说,在那次 事故中,丽华牺牲了。他心里既悲 痛又后悔,后悔没能阻止丽华前往

退休后的赵顺章,一直忘不了战

友,通过各种途径联系当年的战友。 他说:"我们连当时有220人,现在还 有联系的有50多人,加了微信的有 18人。"在微信里,战友们提起当年 的彭丽华,依然唏嘘不已,既怀念又

"晚报开设的这个栏目很好,我去 年就想通过这个栏目给丽华写信,可 惜当时太忙了,没有写成。今年终于 了却了我这个心愿。"他说。

(本报记者 王春霞)



儿子给您二老写封家书,清明就不烧纸了

寄信人:李德宽 收信人:父亲、母亲

您二老在天堂可好?清明时节,我 满怀悲念,向您二老问好。

父亲, 您在20年前离我们而去, 生 前积劳成疾,卧病十年受尽病痛折磨。 慈母也在受疾病折磨三十余年后,于今 年2月23日离开了我们。

父亲,您是老实本分的农民,又是 勤快能干的手艺人。您的木工手艺远 近闻名,您的朴实善良在十里八乡传

颂。您那结满老茧的双手常常浮现在 我脑海中。寒冷的冬季,您的粗手总 是裂开道道血口。为了不耽误乡邻 的活计,您总是忍着疼痛继续做活。 我清晰记得,您曾让母亲用针线把手 上的血沟缝上,继续忙碌。乡邻们看 着心疼,劝您歇歇,您却笑笑说:"宁愿 使死牛,不让打住车!"就这样,您无偿 帮助乡邻做活50多年。您安葬那天,巷 口站满了送您的乡邻,那场景令我们儿

母亲,您与父亲相依为命半个多世 纪,用柔弱的肩膀扛起了家。白日田间 做活、洗衣做饭、照顾儿女,夜晚纺花织 布、缝衣纳鞋。看着您疲惫的面容,我们 儿女心在滴血。您对父亲的乐善好施高 度认同,大力支持。尽管日子过得清苦, 但家庭和睦。

父亲、母亲,现在提倡文明祭扫,生态 殡葬。清明节要到了,今年儿子就不给您 们烧钱、放炮了,写封家书,聊表哀思。相 信二老一定会认同儿子这种祭拜方式。

父亲、母亲,愿您们在天堂安好,儿 女们会遵照教诲,严守家训,传承家风, 本分做人,勤奋做事。

年届半百的李德宽是市民政局殡 葬管理所负责人,1990年从原济南民 政学校毕业后就一直在我市民政系统

"我的父亲是个农民,没上过学, 讲不出大道理,但他朴实、本分的品格 --直影响着我。他离开我20年了, 我眼前还总是浮现他那忙碌的身 影。"李德宽说,他们老家在叶县 任店镇,父亲从小跟着爷爷学木

工,练就一手漂亮的木工活。打他 记事起,就经常看到父亲放下家 事,外出帮乡亲做活。"那时候出去 干活不要钱,也就管顿饭。父亲二 话不说,谁喊都去。"

1998年,李德宽的父亲在生病卧 床10年后撒手人寰。老爷子病重期 间,经常有乡亲到家里探望。出殡那 日,门口的小路挤满了前来送行的乡 邻。李德宽终于明白,平凡的人,也可 以拥有不平凡的一生。

今年2月23日,李德宽的母亲也 过世了,老太太辛苦操劳一辈子。说 到此,李德宽有些动容。"二老可以团圆了,希望他们能够安心。"

李德宽说,为了推进殡葬改革,他 们遇到很多阻力。现在政府倡导文明 祭扫,他更要以身作则,带头执行。晚 报推出的"天堂信箱"平台,正是文明 祭扫的体现,希望能够积极推广下去。

(本报记者 杨元琪) (本报刊登的书信均有删改。编者注)

清明节越来越近了,欢迎大家继续投稿至本报开设的"天堂信箱"。邮件请发送至邮 箱wbrx4940000@163.com,或通过晚报官微"平顶山晚报"(微信号pdswbgw)发送给我 们。投稿最好在800字以内,来稿截止日期为3月31日。



短袖、羽绒服 齐现街头

昨日上午,市区建设路与稻香 路交叉口,有人穿着短袖短裤,有人 穿着羽绒服。俗话说:"二八月,乱 穿衣。"鹰城的气温也让人捉摸不 透,早晨气温只有12摄氏度,下午 最高达到了28摄氏度,这让不少市 民在秋裤和短裤间犹豫,羽绒服和 短袖间徘徊。

本报记者 禹舸 摄

我市开评 "新长征突击手" "优秀共青团员"

口记者 吕占伟

本报讯 记者昨日从团市委组 织部获悉,市人社局、团市委决定联 合开展2017年度"平顶山市新长征 突击手"和"平顶山市优秀共青团 员(团干部)""平顶山市五四红旗 团委(团支部)"评选表彰活动,即 日起面向全市各县(市、区)团委、 各直属单位团组织征集先进名

"平顶山市新长征突击手"申报 人选为年龄在14周岁至40周岁的 各行各业青年模范人物(含在其 他地区工作的平顶山籍青年和在 平顶山生活、工作2年以上的其他 地区青年)。

"平顶山市优秀共青团员"推荐 人选为团龄在一年以上(截至2018 年4月30日),近5年获得过县级团 委授予荣誉称号的非专职团干部; "平顶山市优秀共青团干部"推荐 人选须满足从事共青团工作不少 于3年(农村、街道社区、驻外团组 织等兼职团干部从事团工作不少 干2年), 近5年获得过具级闭委授 予的荣誉称号,我市从事共青团工 作的青少年事务社会工作者、青年 志愿者、大学生村官、青年社会组织 负责人、"青年之家"管理员及兼职 团干部,符合以上条件者均可参加

团市委组织部提醒,各县(市、 区)团委限报2名"平顶山市优秀共 青团员"、2名"平顶山市优秀共青团干部"、2个"平顶山市五四红旗 团委"和2个"平顶山市五四红旗 团支部";直属单位团委(总支、支 部)限报1名"平顶山市优秀共青团 员"、1名"平顶山市优秀共青团干 部"、1个"平顶山市五四红旗团委" 和1个"平顶山市五四红旗团支 部"。具体报名事宜可拨打电话 2979995、2666801咨询。